

# 国家能源集团 牵头成立中国氢能联盟

近日,由国家能源集团牵头,国家电网公司等多家央企参与的跨学科、跨行业、跨部门的国家级产业联盟——中国氢能源及燃料电池产业创新战略联盟(简称中国氢能联盟)在北京宣告成立。国务院国资委主任肖亚庆表示,有多家中央企业带头参与,标志着“我国氢能大规模商业化应用正在开启”。

“氢能是高效清洁能源载体,具有许多无可比拟的特点。”科技部部长万钢发表主旨演讲称,一是清洁燃料,氢燃料使用中没有废气也没有碳排放,是零排放能源;二是来源广泛,可来自水能、风能、太阳能、生物质等可再生能源,也可来自石化、钢铁、冶金等工业流程中的副产品;三是储运便捷,适合大规模稳定储存、持续供应、远距离运输、快速补充;四是应用广泛,氢燃料电池发电效率高、启动快,除车用外还可作为分布式发电、备用应急电源

等,氢燃料电池还可以作为深海载运工具动力源,有着广阔应用领域。另外还有热值高、安全性好等诸多优点。

万钢说,尽管我国政府自2011年以来相继发布一系列政策,引导并鼓励氢能产业发展,但与发达国家相比,我国在燃料电池技术发展、氢能产业装备制造等方面相对滞后。主要原因是我国产业基础研发与核心技术上投入不足,应用领域政策支持不足,产业集中度不够等。特别是与国外产业巨头积极介入氢能与燃料电池领域不同,我国至今产业发展仍以中小企业、民营企业为主,能源与制造业大型骨干企业的介入程度有限。

“上述问题随着此次中国氢能联盟的成立有望得到改变。”国家能源集团新闻发言人孟坚在接受记者采访时表示,中国氢能联盟由国家能源集团牵头,国家电网、东方电气、航天科技、中船重工、宝武钢铁、

中国中车、三峡集团、中国一汽、东风汽车、中国钢研等多家央企参与。目前,申请加入联盟的单位已多达50多家,主要是能源生产、装备制造、交通运输、冶金材料等行业的大型企业、科研机构、高等院校和投资机构,阵容强大、实力雄厚。

肖亚庆说,氢能源及燃料电池产业发展,事关我国能源发展战略,事关我国生态文明建设,事关我国战略性新兴产业布局。从联盟成员单位的构成上看,中央企业占了很大比重,国家能源集团是首届理事长单位,十几家参与其中的中央企业也都在相关领域有着举足轻重的地位和影响力。中央企业要充分认识自身责任使命,努力发挥骨干带头作用,积极落实国家战略部署,加快推动氢能源及燃料电池产业实现跨越式发展。要坚持市场化原则,合理统筹各单位优势资源,妥善处理联盟成员之间的分工、协作关系,统一

产业链各环节的接口和标准,避免重复建设,共同促进氢能源及燃料电池产业加快走向成熟。同时,还要坚持创新驱动,不断增强产业核心竞争力,尽快缩小与发达国家的差距,国资委也将持续关注和支持联盟的发展,共同促进我国早日跻身氢能源开发利用先进国家行列。

国家能源集团总经理、中国工程院院士凌文说,中国氢能联盟成立后,将一方面通过集聚相关产业在产、学、研各方面的技术资源,加强协同创新,统筹推动包括制氢、储运氢、加氢基础设施、燃料电池应用的全产业链技术突破,加快掌握更多关键核心技术;另一方面,加强产业及市场协同,统筹指导联盟成员凝练自身研发与产业优势,在氢能利用技术、安全技术、氢能技术标准上开展深度合作,推动氢能和燃料电池在国防、分布式能源、汽车动力、储能装备等方向的跨领域

应用,建立融投资机制以吸引风险投资和发起基金,加速推广中国的氢能产业布局,共同推进中国氢能社会的构建。

据了解,国家能源集团目前煤化工板块年产超过400万吨氢气,已具备能供应4000万辆燃料电池乘用车的制氢能力,世界排名第一。目前国家能源集团正在加快布局从制氢到加氢站的氢能利用全产业链,并参与氢燃料电池的研制与开发,正计划在江苏如皋、陕西咸阳、内蒙古包头等地投资建设氢能项目。

记者注意到,中国氢能联盟的成立得到国家相关部门的全力支持和推动。除科技部部长万钢和国资委主任肖亚庆以外,国家工业与信息化部部长苗圩,中国工程院院士李晓红,国家能源局局长努尔·白克力等多个部委的领导出席联盟成立大会并发表演讲,而且均担任联盟顾问。

(来源:新华社)

# 煤电再现冰火两重天 近九成电企业绩不佳

## 近九成电企业绩不佳

记者根据同花顺数据统计,截至2月21日,共有16家电企发布了2017年业绩预告。其中,有14家电企2017年业绩亏损和预减,有5家电企首亏,8家电企预减,新能泰山续亏;只有内蒙华电业绩预增,大唐发电预计扭亏。

数据还显示,净利润亏损金额最大三家公司依次为漳泽电力、华银电力和华电能源。

根据漳泽电力发布的业绩预告,公司预计2017年归属上市公司股东的净利润-15.99亿元至-15.66亿元,同比变动-2220.12%至-2176.36%。

对此,漳泽电力表示,主要原因是燃煤采购价格升高,导致燃煤成本增支约21亿元。尽管公司加大了成本费用管控力度,但远不足以抵消燃料成本上涨对公司业绩带来的影响。

华银电力预计2017年净利润亏损-11.57亿元,同比变动-715.33%。

业绩预告称,因国内煤价高位运行、省内煤炭持续缩量,本期公司燃料成本同比增加19.12亿元,其中因标煤单价同比大幅度上涨,影响燃料成本同比增加15.47亿元;其次,因公司执行国家煤炭去产能等政策影响,本期计提资产减值准备3.66亿元;以上导致本报告期预计亏损。

根据同花顺数据显示,吉电股份、长源电力也预计2017年业绩亏损。

需要一提的是,内蒙华电

在刚刚过去的春节,对于煤企和电企来说,可以说是悲喜两重天。煤企因为数钱数到手软欢欢喜喜过大年,但电企却由于日子不好过,这个年也过得悲悲戚戚。

根据数据统计,近九成电企由于煤价大涨,预计2017年亏损或者预减。而近九成煤企则是预喜状态,大部分企业都会有同比200%—300%的涨幅。



预计业绩预增70%,并不是由于主营业务给力。

内蒙华电表示,一是收购了北方龙源风力发电有限责任公司81.25%股权,使企业2017年度净利润增加1.3亿元。二是转让了所持内蒙古蒙华海勃湾发电有限责任公司51%股权和内蒙古京隆发电有限责任公司25%股权,实现转让收益共计2.76亿元。

同时,与内蒙华电情况相似的还有大唐发电,其预计2017年扭亏为盈,主要原因是2016年度公司出售了煤化工及关联项目,减少公司合并口径归属于上市公司股

东的净利润约55.18亿元,是导致2016年度亏损的主要因素;2017年度公司无重大股权转让损失事项。

平安证券分析师朱栋表示,2017年火电板块的业绩大幅下滑主要原因是由于电煤价格全年始终处于高位运行状态,企业在成本端持续承压,出现了大面积的利润降低甚至亏损。燃煤机组标杆上网电价的调整政策7月份开始陆续公布,三季度起盈利逐步修复,但预计2017年全年的业绩仍处于大幅下滑态势。

近日,中电联发布的《2017—2018年度全国电力供需形势

分析预测报告》称,初步测算2017年全国煤电企业因电煤价格上涨导致电煤采购成本比2016年提高2000亿元左右,这也证实了如今电煤价格上涨给发电企业带来的成本压力。此外,市场化交易电量规模进一步扩大,煤电企业环保投入不断增加、环保补贴难以弥补环保投入,都加剧电力企业生产经营困境。

## 煤电业绩再现冰火两重天

相比电企的业绩下滑和亏损,煤企可以说是赚得盆满钵

满,双方的对比可以说是非常明显。

根据记者的统计,截至目前,有22家煤企发布了2017年业绩预告。其中,有14家公司预增,5家公司扭亏,预喜的煤企近九成。

净利润同比增幅最大的是昊华能源,最高将大增近61倍;其次是恒源煤电,净利润大增30倍。同时,净利润翻倍的煤企更是不在少数。

其中,陕西煤业预计2017年实现净利润100亿元到106亿元,同比增加263%到285%;兖州煤业预计2017年净利润增加39.9亿元-50.7万元,同比增加193%-245%。

而煤企净利润大增的原因也比较一致,主要是受到煤炭行业供给侧改革的影响,煤价持续上涨。

中信建投证券分析师李俊松也表示,从全年来看,由于2017年煤炭价格同比大幅上涨,从而导致煤炭上市全年的业绩均将出现明显大幅好转,根据测算,大部分企业都会有同比200%-300%的涨幅。

同样是由于煤价大涨,电企哭了,而煤企却笑了。这对处于跷跷板两端的“冤家”,矛盾仍旧有增无减。

中电联表示,要尽快引导电煤价格下调至绿色区间,以缓解煤电企业经营困境并提高行业贯彻落实中央降电价要求的承受能力;完善并启动煤电联动机制,有效缩减当前持续高位的燃料成本、大幅上涨的环保成本与接连下降的电价之间的矛盾。

(来源:证券日报)